Aufgabe 1:

Berechne:

a.) 
[image: image43.png]







d.) 
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b.) 
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e.) 
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c.) 
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f.) 
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Aufgabe 2:

Berechne:

a.)  
[image: image7.wmf]11
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c.) 
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b.) 
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d.) 
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Aufgabe 3:

Verwandle die Brüche in eine Dezimalzahl. Eine Genauigkeit von zwei Stellen hinterm Komma ist ausreichend.

a.)  
[image: image11.wmf]2
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b.) 
[image: image12.wmf]5
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c.) 
[image: image13.wmf]63
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d.) 
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Aufgabe 4:  

 Rechne die Aufgaben auf dem Blatt. Kürze vorher, wenn es geht, sonst hinterher. 

a) 
[image: image15.wmf]32
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          b) 
[image: image16.wmf]75
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           c) 
[image: image17.wmf]1310
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         d) 
[image: image18.wmf]221

   =

710

×


Aufgabe 5:  
Rechne mit Kürzen und stelle das Ergebnis in gemischter Schreibweise dar. 
a) 1 
[image: image19.wmf]1
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 . 2 
[image: image20.wmf]3
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                                                              b)  
[image: image21.wmf]12
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Aufgabe 6:

Wie viel Liter ergibt das?

a) 12 Flaschen Apfelsaft zu jeweils 
[image: image22.wmf]3

4

 l ergeben

b) 4 Flaschen Traubensaft zu jeweils 
[image: image23.wmf]7

10

l ergeben

c) 11 Gläser Limonade zu 
[image: image24.wmf]2

3

 l ergeben

d) Mache zu b) eine Zeichnung.

Aufgabe 7:[image: image1.wmf]2

3

5

×=

 

Aufgabe 8: 

5 .  
[image: image25.wmf]2

3

 soll als eine Folge von Sprüngen am Zahlenstrahl dargestellt werden.  
a) Zeichne die Sprünge ein.   b) Bestimme das Ergebnis aufgrund der Zeichnung.

c) Bestimme das Ergebnis rechnerisch.

[image: image36.wmf]2

3

                                                                          
0                  1                    2                   3                     4                     5

[image: image37.emf]60Literfass

Aufgabe 9: 

a. Welche Multiplikationsaufgabe passt zu dieser Darstellung?                                                             

b. Rechne die Aufgabe.

Aufgabe 10:

[image: image38.emf]Du siehst ein Quadrat, das den Flä​cheninhalt 1 hat. Die Seiten des Quadrates sind in Bruchteile einge​teilt sind. Es entstehen vier Recht​ecke. Ein Rechteck ist schraffiert, sein Flächeninhalt ist mit 
[image: image26.wmf]1

4

 ange​geben. 
a) Zeige durch Rechnen, dass der schraffierte Teil tatsächlich 
[image: image27.wmf]1

4

 der Fläche des Quadrates ist.
b) Berechne die Flächen der drei anderen Rechecke.
c) Probe: Zeige durch Addieren der vier Teilflächen, dass tatsächlich 1 heraus​kommt.
Aufgabe 11:
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Ein Fahrrad besitzt folgende Zahnräder der Gangschaltung:

2 Kettenblätter mit 32 und 25 Zähnen

5 Ritzel mit 25; 22; 19; 15 und 12 Zähnen.

a.) Erstelle eine Übersetzungstabelle für diese Schaltung.

b.) Schraffiere in der Tabelle den kleinsten Gang mit einem roten Stift und den größten Gang mit einem grünen Stift.

c.) Der Reifen des Fahrrades hat einen Radumfang von 2,28 m. Wie weit rollt das Fahrrad (ohne Berücksichtigung des Freilaufs) wenn die Pedale einmal im Kreis bewegt wird und der größte Gang eingeschaltet ist.

Aufgabe 12:

[image: image40.jpg]



[image: image41.jpg]



Antriebsrad

[image: image42.jpg]






Du siehst eine Kette von Zahnrädern. Jeder Übergang zwischen zwei Zahnrädern kann durch ein Übersetzungsverhältnis beschrieben werden. 

a.) Notiere die drei Übersetzungsverhältnisse!

b.) Drücke die Gesamtübersetzung durch eine Rechenaufgabe aus!

c.) Berechne die Gesamtübersetzung!

d.) Wie oft dreht sich das letzte Rad, wenn das Antriebsrad einmal gedreht wird?

Aufgabe 13:

In dem Bild ist eine Übersetzung durch zwei Zahnräder dargestellt. Das große Rad ist das Antriebsrad, das kleine das Abtriebsrad. 

a.) Beschreibe das Übersetzungsverhältnis durch einen Bruch und mit Hilfe eines dezimalen Faktors.

b.) Jeweils ein Zahn auf einem Zahnrad ist mit einen Edding markiert. Die beiden Markierungen liegen aneinander. Wie oft muss das Antirebsrad gedreht werden, damit die Markierung sich wieder in der Ausgangsstellung treffen?

[image: image28.jpg]



Aufgabe  14 :

Drei Zahnräder werden zu einem Getriebe zusammengebaut. 

a.) Drücke die Gesamtübersetzung durch eine Bruchrechenaufgabe aus.

b.) Berechne die Gesamtübersetzung als Bruch und als Dezimalfaktor.

c.) Man unterscheidet bei Getrieben zwischen Untersetzungen und Übersetzungen. Um welche Art von Getriebe handelt es sich hier.

d.) An einer analogen Uhr kann man den großen und den kleinen Zeiger unterscheiden. Wenn  der große Zeiger eine volle Umdrehung macht (eine volle Stunde), bewegt sich der kleine Zeiger nur 5 Minuten weiter. Beide Zeiger sind durch eine „Übersetzung“ miteinander verbunden.  Bestimme die Untzersetzung! Wähle zwie Zahnräder, die diese Untersetzung ermöglichen.


Aufgabe 15:

	High-Tech-Getriebe am Fahrrad
Nabenschaltungen: Mit einer 14-Gang-Getriebenabe steigt ein Kasseler Hersteller in den Markt für Fahrradschaltungen ein

	VDI nachrichten
	23.04.1999, S. 41 
	

	Ein Kasseler Unternehmen tritt mit einer neuen Nabenschaltung für Mountainbikes und Tourenräder gegen die Giganten der Branche an.

	Wir gehen davon aus, daß die Kettenschaltungen ausgereizt sind. "Was bei den Kettenschaltungen jetzt noch kommt", da ist sich Bernhard Rohloff ganz sicher, "sind nur noch Spielereien."

	Für Rohloff Grund genug, über leistungsfähige Alternativen nachzudenken. Gut vier Jahre hat er mit seinen Mitentwicklern "gerechnet bis zum Abwinken", seit einigen Monaten verläßt das Produkt ihrer Überlegungen die kleine Fabrikationshalle am Rande von Kassel: die Speedhub-Getriebenabe 500/14. Sie ist das Herzstück einer 14-Gang-Nabenschaltung, der ersten Nabenschaltung, die auch den Herausforderungen des Extremsports standhalten soll.

	"Was wir nicht wollten", so Rohloff, Technischer Geschäftsführer der Rohloff Gesellschaft für antriebstechnische Entwicklungen mbH und von Haus aus Maschinenbauingenieur, "war eine Alternative zu den bestehenden Nabenschaltungen". Denn die sind bisher nur für Alltagsradler zu gebrauchen. Seine Referenz ist die wohl leistungsfähigste Kettenschaltung, die derzeit auf dem Markt ist, die 27-Gang-Schaltung XTR vom japanischen Schaltungsriesen Shimano. "Daran", weiß Rohloff, "müssen wir uns messen lassen."

	Kettenschaltungen haben von Anfang an im Sport dominiert. In den 70er Jahren kamen durch den Mountainbike-Sport immer mehr Ritzel ans Rad, mittlerweile sind es neun, mit drei Kettenblättern vorn, macht das 27 Gänge.

	Doch mit diesen 27 Gängen, vermutet Rohloff, der selbst seit zwölf Jahren hochwertige Fahrradketten herstellt, "hat die Kettenschaltung ihren Höhepunkt überschritten".

Auch die Gesamtübersetzung der Speedhub kann mit der 27-Gang-Kettenschaltung mithalten: Sie liegt bei 5,26 d.h. mit dem größten Gang legt man pro Kurbelumdrehung eine mehr als fünfmal so lange Strecke zurück wie mit dem kleinsten

	

	Der obige Artikel beschreibt die Entwicklung einer neuen Nabenschaltung am Fahrrad. 

· Wie viele Gänge soll die neue Nabenschaltung besitzen?

· Wie viele Gänge besitzt eine moderne Kettenschaltung?

· Kann die Nabenschaltung es mit der Kettenschaltung in der Anzahl der Gänge deiner Meinung nach aufnehmen?

· Der größte Gang der neuen Nabenschaltung hat eine Übersetzung von 5,26. Wie müssen die Zähnezahlen eines Kettenblattes und eines Ritzel gewählt werden, damit eine solche Übersetzung entsteht?


Aufgabe 16:

Auf dem Jahrmarkt in Schilda gibt es zwei Losbuden.  Die Gewinne sind ausgestellt und unterscheiden sich offensichtlich nicht.

Beide Losverkäufer bieten ihre Ware lautstark an:

„Ich habe 40 Gewinne und 60 Nieten in meiner Lostrommel. Sie haben eine faire Chance.“ schreit Herr Hummel, der erste Losverkäufer.

„In meiner Lostrommel sind 80 Lose, davon sind nur 50 Nieten!“ schreit Herr Fliege, der zweite Verkäufer.

Bei welchem Verkäufer würdest du ein Los kaufen. Begründe deine Entscheidung schriftlich!

Aufgabe 17:

Eine Schule kann einen Jahresetat von 48000 Euro verwalten. 
[image: image29.wmf]1

3

 des Geldes werden für Verbrauchsmittel ausgegeben, 
[image: image30.wmf]1

6

 des Geldes wird für Zuschüsse für Landheimfahrten und Schüleraustausch ausgegeben und 
[image: image31.wmf]3

12

 ist für den Erhalt der Schulbibliothek vorgesehen. Der Rest des Geldes wird auf die Unterrichtsfächer für Neuanschaffungen verteilt. Wie viel Geld bleibt für die Unterrichtsfächer über?

Aufgabe 18:

Eine Schule kann einen Jahresetat von 48000 Euro verwalten. 
[image: image32.wmf]1

3

 des Geldes werden für Verbrauchsmittel ausgegeben, 
[image: image33.wmf]1

6

 des Geldes wird für Zuschüsse für Landheimfahrten und Schüleraustausch ausgegeben. Von dem Rest ist die eine Hälfte für die Schulbibliothek vorgesehen. Die andere Hälfte wird auf die Unterrichtsfächer für Neuanschaffungen verteilt. Wie viel Geld bleibt für die Neuanschaffungen über?

Aufgabe 19:

Finde die fehlenden Zahlen.

a)  
[image: image34.wmf]39

     = 

210

×

                                   b)    
[image: image35.wmf]33

     = 

52

×

 

Wie viel ist � EMBED Equation.DSMT4  ���  von 60 l ? 





Löse die Aufgabe zeichnerisch.      





Löse die Aufgabe rechnerisch.
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